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КОНСТРУКТИВНА КЛАСИФІКАЦІЯ ДІЛЯНОК НАДР ЗА ГЛИБИНОЮ 

ЗЕМНОЇ КОРИ. СТАН І ПЕРСПЕКТИВИ  
 

Проаналізовані ділянки надр, наданих в користування для геологічного вивчення, 

добування корисних копалин та інших цілей. Запропоновано просторове розміщення 

меж ділянок надр відносно осадового, гранітного та базальтового шарів земної кори в 

якості єдиної класифікаційної ознаки. 

Ключові слова: надра, гранітний шар, базальтовий шар, осадовий шар, 

кристалічний щит, надрокористування, просторова приуроченість. 

Проанализированы участки недр, выделенные для геологического изучения, 

добычи полезных ископаемых и для других целей. Предложено пространственное 

размещение границ участков недр относительно осадочного, гранитного и 

базальтового слоев земной коры в качестве единого классификационного признака.  

Ключевые слова: недра, гранитный слой, базальтовый слой, осадочный слой, 

кристаллический щит, недропользование, пространственная приуроченность. 

The analysis of the entrails parts which given to use for geological researching, for 

mined  minerals and other purposes were conducted. Spatial allocation of the entrails parts 

relatively for sedimentary, granite and basalt ground layers in a range of a sole classification 

characteristic was suggested.       

Key words: bowels of the earth, granite layer, basaltic layer, sinking layer, crystalline 

shield, using the bowels of the earth, spatial belonging. 

 

Постановка наукової проблеми та її актуальність. За фізичними 

властивостями і складом земна кора поділяється на три шари: осадовий, 

гранітний і базальтовий [1]. Осадовий шар складається з рихлих 

зцементованих відкладень. Нижче межі осадового шару з тропосферою 

залягає земля (грунт). 

Гранітний шар приурочений до континентів і залягає нижче 

осадового шару. Він представлений щільними кристалічними породами. 

Потужність гранітного шару до 20-40 км, щільність порід - 2,4-2,6 т/м
3
. Він 

представлений магматичними гірськими породами першої групи - 

інтрузивними (глибинними) з добре вираженою кристалічною будовою. 

Базальтовий шар залягає нижче гранітного. Потужність базальтового 

шару на континентах - 15-25 км, щільність порід 2,8-3,3 т/м
3
. Сумарна 

потужність осадового і базальтового шарів під дном Світового океану на 

перевищує 5-8 км. Базальтовий шар представлений магматичними 

породами другої групи - ефузивними (такими, що вилилися). Таким чином, 

існує два типи земної кори - континентальний і океанічний. Океанічний не 

має гранітного шару. 
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Надра України приурочені до Східно-європейської платформи. 

Серед структур фундаменту платформи виділений Український 

кристалічний щит, складений археєм і нижнім протерозоєм. Архей 

представлений амфіболітами, метаморфічними основними породами, 

граніто-гнейсами, гранітами, магматитами, гнейсами пізньо-архейського 

віку. У складі докембрію щита беруть участь обширні гранітні інтрузії, 

рідше - інтрузії габбро. Рудні корисні копалини фундаменту широко 

представлені залізом. Корисні копалини платформенного чохла залягають 

в осадовому і гранітному шарах.  

На території України виявлені алмазоносні геологічні об'єкти з 

вміщуючими породами осадового, гранітного і базальтового шарів.  

Аналіз останніх джерел з цієї проблеми. Світовий досвід освоєння 

алмазоносних родовищ показує, що із збільшенням глибини залягання 

трубок, вміст і якість алмазів збільшується [2, 7]. Економічно доцільна 

глибина підземного способу розробки алмазоносних трубок може 

знаходитися на межі осадового і гранітного шарів, а при значних запасах, 

високому вмісті і якості алмазів - в гранітному і базальтовому шарах 

земної кори. Це означає, якщо проведене розкриття порід гранітного і 

базальтового шарів, які виходять або залягають в безпосередній близькості 

від земної поверхні, необхідно розглядати як об'єкти для створення в них 

інженерних систем багатоцільового призначення, не пов'язаних 

безпосередньо із видобутком корисних копалин, наприклад могильників 

радіоактивних відходів (РАВ). 

Мета дослідження полягає в здійсненні класифікаційного 

обґрунтування поділу ділянок надр. 

Відповідно мети потрібно було розв’язати такі завдання: 

- з’ясувати сучасні уявлення про алмазоносні геологічні об'єкти ; 

- проаналізувати особливості методологічних підходів; 

- змалювати перспективи поділу ділянок надр на класи.  

Виклад основного матеріалу й обґрунтування результатів 

дослідження. Необхідність створення могильника для України очевидна, 

бо невідкладною є проблема захоронення відпрацьованого ядерного 

палива (ВЯП), твердих і рідких радіоактивних відходів. Вирішуючи 

проблему необхідно розробити систему інвентаризації радіоактивних 

відходів, яка базується на уточненні кількості, походження, хімічних і 

радіологічних характеристик відходів [3]. 

Інженерні системи могильника повинні бути розташовані в породах 

давніх формацій докембрія, які відповідають вимогам створення 

інженерних систем і умов експлуатації могильника із забезпеченням 

розумних гарантій захисту населення і навколишнього середовища [4, 6]. 

Основним критерієм, який регламентує витік радіації з могильника в 

навколишнє середовище, є межа сумарного витоку радіоактивних ізотопів 

у вміщуючі породи впродовж 10 тис. років після захоронення. Інженерні 

системи, що розміщуються в підземних гірничих виробках, повинні 

проектуватися так, щоб протягом 50 років з моменту закінчення 
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захоронення відходів забезпечувалася можливість їх зворотного 

вилучення. Отже, враховуючи термін будівництва могильника (5 років), 

період розміщення відходів (45 років), тривалість експлуатації могильника 

складатиме 100 років, можуть забезпечити інженерні споруди в породах 

архея, протерозоя і базальтового шару земної кори [7].  

З метою зниження витрат на будівництво могильника найбільш 

доцільним і економічно виправданим варіантом є поєднання будівництва 

інженерних систем могильника з проходкою шахтних стовбурів, 

призначених для розробки глибокозалягаючих алмазоносних родовищ 

підземним способом. 

 За розрахунками фахівців США витрати на проведення інженерно-

геологічних досліджень з вибору ділянки для захоронення ВЯП 

оцінюються в 2 млрд. доларів США, вартість будівництва самого 

могильника складає 4 млрд. дол. [2]. Таким чином, захоронення 

радіоактивних відходів в породах, вміщуючих алмазоносні трубки 

дозволить заощадити Україні 5 млрд. дол. США. 

Державне регулювання надрокористування, зокрема ліцензування 

ділянок надр, повинне стояти на позиціях комплексного освоєння надр, як 

національного надбання Українського народу і найважливішої частини 

середовища життєзабезпечення громадянського суспільства. 

На підставі систематизації історії формування і розвитку основних 

структур земної кори в межах державного кордону, обгрунтування 

необхідності захисту надр від гірничо-геологічної інтервенції з боку 

суміжних держав, доцільно дати визначення, класифікувати ділянки надр, 

які надаються в користування для геологічного вивчення, видобутку 

корисних копалин, а також для інших цілей [5]. 

Ділянки надр являють собою геометризовані блоки у формі прямої 

призми, обмеженої блоковими площинами, сліди перетину яких із земною 

поверхнею є межами гірничого і геологічного відводів, відповідно. Верхня 

межа блоків співпадає з верхньою межею надр України. Нижня межа 

блоків розташована на глибині, доступній на даному етапі розвитку 

техніки і технологій для геологічного вивчення і промислового освоєння 

ділянок надр у межах блоків.  

Як єдина, яскраво виражена класифікаційна ознака пропонується - 

просторове розташування меж ділянок надр щодо осадового, гранітного і 

базальтового шарів земної кори, що зумовлює комплексне промислове 

освоєння надр України.  

З врахуванням запропонованого вище, виділені три класи ділянок 

надр: перший клас - межі ділянок надр в осадовому шарі земної кори; 

другий клас - межі ділянок надр, розташовані в осадовому, гранітному і 

базальтовому шарах; третій клас - межі ділянок надр, розташовані в 

гранітному і базальтовому шарах. Графічне зображення ділянок надр, 

приурочених до різних шарів земної кори виділене на рис 1. Класифікація 

ділянок надр представлена в табл. 1. 

Характерною ознакою розділення класів на групи прийнятий чинник 
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просторової приуроченості меж ділянок надр до конкретних шарів земної 

кори.  
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 Рис. 1. Графічне зображення ділянок надр в пропонованій класифікації 
 

У першому класі ділянок надр групи не виділені з причини 

просторової приуроченості їх лише до одного осадового шару.  
 

Таблиця 1. Класифікація ділянок надр 
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Силурійська 

S 

Нижній  

палеозой 

ПZ1 

Ордовикська 

O 

Кембрійська 

Є 

Другий клас (ІІ) 

Межі ділянок надр  

розміщені в  

осадовому,  

гранітному і  

базальтовому 

шарах  

Перша група (1) - межі ділянок надр  

приурочені до осадового і гранітного 

шарів 

 

В другому класі (ІІ) види не  

виділені 

Друга група (2) - межі ділянок надр  

приурочені до осадового, гранітного  

і базальтового шарів 

Третій клас (ІІІ) 

Межі ділянок надр  

розміщені в  

гранітному і  

базальтовому 

шарах 

Перша група (1) - межі ділянок надр  

приурочені до гранітного шару 

 

В третьому класі (III) ділянок  

надр види не виділені Друга група (2) - межі ділянок надр  

приурочені до базальтового шару 

Третя група (3) - межі ділянок надр  

приурочені до базальтового шару,  

розміщеного під дном Світового 

океану  

 

У другому класі ділянок надр виділені дві групи: перша група - межі 

ділянок надр приурочені до осадового і гранітного шарів; друга група - 

межі ділянок надр приурочені до осадового, гранітного і базальтового 

шарів.  

У третьому класі виділені три групи: перша група - межі ділянок надр 

приурочені до гранітного шару; друга група - межі приурочені до 

базальтового шару; третя група - межі ділянок надр приурочені до 

базальтового шару під дном Світового океану. 

Висновки. Отож, для деталізації просторової приуроченості меж 

ділянок надр першого класу, передбачається його розділення на види 

залежно від геологічних структур. 

У першому класі виділяються наступні види ділянок надр по 

просторовій приуроченості їх меж: перший вид (1) - межі ділянок надр 

приурочені до кайнозою; другий вид (2) - межі ділянок надр приурочені до 

кайнозою і мезозою; третій вид (3) - межі ділянок надр приурочені до 

кайнозою, мезозою і палеозою (верхнього, верхнього і нижнього). 
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